

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár halvból és vidékről
 Egy óra 70 korona. Negyedévre 170 korona.
 Félévre 340 korona. Egész évre 660 korona.
 Munkáltsági díjtól minden sz.

Feladványok és levetélés

THAN GYULA



Szerkesztőség és kiadóhivatal
 Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt. E. emelet.
 A Debreceni Elő Takarékpénztár épületében.
 Egy szám ára 3 korona

Forradalmi hangok.

Legutóbb a nemzetgyűlésen a keresztény és nemzeti irány néhány hangos ellensége szólalt meg, amely egy kissé tulmegy azon a határin, amit a mentelmi jog megengedhet. A nemzetgyűlésen tehát a legteljesebb nyilvánosság előtt támadták a mai kormányzatot keresztül a keresztény Magyarországot s tették ezt lyan hangnemben, amely hang nagy emlékeztetés az októberisták hangjára, arra a hangra, amely utóbb a vörös rémuralom megteremtésével töltötte be az országpusztító munkáját. Kivánságuk nem kevesebb, mint hogy az „emigráltak” hazajöhessenek s idebenn adassék mód nekik arra, hogy a kutmérgezést, a lelkek fertőzését zavartalanul folytathassák.

Hivei vagyunk minden közszabadságnak, hiszen Magyarország egy évezreden keresztül mindig a jog, az igazság, a szabadság zászlója alatt küzdött. Hivei vagyunk a józan megbocsátásnak ott, ahol a megbocsátás megjavít, hiszen keresztények vagyunk. De ellensége volnánk nehezen és sok vérrel küzdött szabadságunknak, annak a tökéletes rendnek, ami ma Magyarországon van, ellenségei volnánk az egész keresztény Magyarországnak, ha hasonló törekvésekkel szemben nem volna elítélő szavunk. Ime, ide jutott a „jogrendesdi”, amely komédiát nagyon is átlátszó céllal csinálja néhány felszínre került ember. Nem volt elég, hogy a múlt hibái tonkretettek beünket, -nem volt elég, hogy a kifosztott, lezüllesztett országot a egnélyebb erkölcsi posványba süllyesztették, most, amikor a keresztény és magyar nemzeti öserő talpraállította Magyarországot, amikor támadtak hazafiak, akik felnyitották a magyar nép szemét és utat mutattak, hogy merre kell mennünk, ha élni akarunk: most semmi más kivánságuk nincs ezeknek a politikai uraknak, mint hogy hozzuk vissza mlazokat, akik minden nyomorúságunknak okozói, minden, a nemzet léte ellen elkövetett bűnöknek tettesei!

Nagy lelki eltévelyedés kell ahhoz, hogy valaki komolyan gondoljon arra, hogy csupa álhumánizmusból nyissuk meg a börtönöket, a bűnösök előtt és a szennyvíz-csatrnákat vezessük rá a kultura épületeire, virágos kertjeire. S ha vannak olyan eltévelyedett magyarok, akik ezt

komolyan gondolják, vannak oly hazafiak is, akik ezt meg tudják és meg fogják akadályozni.

Vessük le végre azt a hazug köpönyeget, amelyet egyesek szeretnek ráborítani bizonyos eszményekre, hogy a tulajdonképeni nemzetellenes bűnüket

humánus cselekedetnek tüntessék fel. Elvégre csupa egy érle van, amit szem előtt kell tartani: a nemzet érdeke. Ezen túl minden mellékes, a legmellékesebb pedig mindenkinek a saját külön politikai érdeke!

IV. Károly lemond Ottó javára.

Ottó a királynéval Magyarországra jön.

Belgrád, jaunár 5.

Az itteni politikai körök nagy izgalommal tárgyalják a berlini hírt, amely szerint a magyar király Ottó javára lemond trónjáról és a királyné a trónörökösül megjelenik a nemzetgyűlés előtt.

A kormányhoz közeli személy a következő felvilágosítást adta erről az ügyről:

Ebben a pillanathan nem tudok az ügyvel kapcsolatban nyilatkozni, de most is leszögezhetem a szerb kormánynak azt az álláspontját, hogy a szerb kormány a Habsburg-ház teljes detronizálását követeli.

Az Új Lap írja: Berlini politikai körökben már pár nap óta foglalkoztatja Zita királyné svájci utazása és ezzel kapcsolatban a mai napon a következő hír terjedt el:

Még mindig az a demnitás.

A nemzetgyűlés ülése.

Budapest, jan. 5.

A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg Gaál Gaszton elnök.

Az amerikai magyarság sereje.

Az elnöki bejelentések után Apponyi Albert gróf felszólalt napirend előtt:

A napokban egy közgazdasági szaklapban egy magasrangú magyar hivatalnoktól az amerikai magyarságra nézve sértelmes nyilatkozat jelent meg. Ugy értesült, hogy a nyilatkozat nem úgy történt, ahogy a hírlap hozza. A cáfolat meg fog jelenni. Az Egyesült Államok képviselője a magyar kormánytól ez ügyben bizonyos felvilágosításokat kér, így tehát ez ügyben hivatalos lépés is történik. A maga részéről kijelenti, hogy az amerikai magyarsággal két ízben volt alkalma közelről érintkezni és meggyőződött arról, hogy nagyon jó hírnévnek örvendnek új hazájukban, anélkül, hogy megszakították volna a magyar testvéri és erkölcsi kötelekeket, amely őket az ó hazához fűzte.

ták volna a magyar testvéri és erkölcsi kötelekeket, amely őket az ó hazához fűzte.

A magyar nemzet becses erőtaralékot lát az amerikai magyarságban. Biztosítjuk őket nagyrabecsülésünkről.

Indítsák meg a közmunkákat.

Czeglédy Imre a közmunkák megindításának tárgyában beadott indítványát okolja meg. Kéri a nemzetgyűlést, hogy utasítsa a kormányt, hogy a közmunkákat, mint az általános termelés szükséges kiegészítő indítsák meg és hajtsák is végre. Nagyon sok létesítményünk van: vasutak, hidak, középületek stb. Mindezek nagy értékűek és az állami vagyon szempontjából is kívánatos ezek karbantartása. A közmunkálatokba a magánvállalkozásokat is be kell kapcsolni.

Az indítvány megokolását a Ház magáévá tette és a tárgyalást későbbi időre fűzte ki.

A diáknyomor.

Karaffiáth Jenő: A főiskolai ifjuság kérdésével foglalkozik, azzal az ifjusággal, amely a közelmúltban is áldozatkészségének adta tanulását.

Határozati javaslatot terjeszt elő, amely arról szól, hogy utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy a diáknyomor megszüntetésére diákotthonokat létesítsen. A nemzetgyűlés pedig küldjön ki 9 tagú bizottságot, hogy az a kormányt ebben a munkájában támogassa.

A megyei tisztviselők.

Áttért azután a vármegyei tisztviselők helyzetének kérdésére és határozati javaslatot terjeszt elő, amely szerint utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy a vármegyei tisztviselők pragmatikája tekintetében sürgősen terjeszzen javaslatot a nemzetgyűlés elé.

Elnök megállapította, hogy a Ház nem határozatképes és így az ülést 5 percre felfüggesztette.

Nincs más legitimizmus, csak a nemzet akarata.

Szünet után Méhely Kálmán szólalt fel: Elhibázott dolgnak tartja az 1914-iki helyzetre való visszatérés vágyát. Kijelenti, hogy ő nem áll a jogfolytonosság álláspontján. A forradalmi jelenlegi helyzetből ki kell hagyni a piszkot és csak a jó alkotásokat kell meghagyni. A legitimizmus szerinte még nem jogfolytonosság. A 20-ik században nem állhatunk a legitimizmus alapján, mert a 20-ik században nincs más legitimizmus, mint a nemzet akarata maga.

Miért tűnt el a Habsburg-család?

A Habsburg-dinasztia jelentősége Európában már megszűnt. A külső állapotok löntötték azt meg. A Habsburg-család eltűnésének okát magában a családban kell keresni. Annak lehet ez tulajdonitani, hogy megfeleltetett kötelessége teljesítéséről a nemzettel szemben. Azok, akik a Habsburg-dinasztia mellett foglaltak állást, elfelejtik a Habsburgok négyszázéves multját. Németország példáját kell követni, pedig ott az uralkodó családdal az ország egészen más viszonyban volt, mint nálunk és mégis a Hohenzollernek trónfosztásával 1919-ben Weimarban egy féléves munkával megalkották az új német állam szervezeti törvényeit. Nálunk is ezt kellett volna tenni. Gyökeresen el kellett tiporni annak a lehetőségét, hogy itten valaha is szükséges puccs ismétlődjék.

En a köztársaság hive vagyok (Nagy zaj az egész Házban.) Az indemnitást nem szavazza meg.

Elnök ezután napirendi indítványt tett. Legközelebbi ülés hétfőn, január 9-én délelőtt 10 órakor lesz.

Bernolák Nándor beszámolója.

A népjóléti miniszter
Debrecenben.

Bernolák Nándor, népjóléti miniszter, a város III. kerületének képviselője, január 8-án, vasárnap d. u. 3 órakor, a Bika szálló nagytermében tartja meg választói előtt beszámolóját.

Értesülésünk szerint a kerület képviselőjét több nevesebb politikus is lekséri. Városszerte nagy érdeklődés előzi meg Bernolák Nándor beszámolóját, a melyben az aktuális politikai kérdések egész komplexumát fogja megvilágítani a miniszter.

A Keresztény Nemzeti Egyesülés Pártja ez uton is felkéri tagjait, hogy a beszámolón teljes számban vegyenek részt.

A tüzoltóparancsnok: dr. Roncsik Jenő.

A városi tanács
egyhangulag meghívta.

A hivatalos tüzoltótestület szervezeti szabályrendeletét a múlt hónap végén tartott közgyűlésen kihirdették s a közgyűlés megbízta a városi tanácsot, hogy a szabályrendeletet hajtsa végre. Ehez képest dr. Tóth Emil tanácsnok a csütörtöki tanácsülésen megtette az előterjesztést a szabályrendeletben szervezett tüzoltóparancsnoki állás betöltése iránt.

A tanács egyhangulag dr. Roncsik Jenő államrendőrségi kapitányt hívta meg erre az állásra, aki rendelkezik mindazon képesítésekkel, amelyeket az állás megkíván. Igaz ugyan, hogy a tüzoltó tiszti vizsgát még nem ette le, ennek oka azonban csak az, hogy évek óta nem tartottak tüzoltótisztképző-anfolyamot. Viszont a fővárosi tüzoltóságnál 5 héten át működött, amiről jó bizonyítványa van. Kijelentett, hogy mihely megtartják a tisztképző tanfolyamot, le fogja tenni a vizsgát.

A tanács felhívja hr. Roncsik Jenőt, hogy a főparancsnoki állást legkésőbb február 1-ig foglalja el; a számvevőséget utasították, hogy február 1-től folyósítsa dr. Roncsik Jenő részére a tüzoltóparancsnoki fizetést. — Minthogy a főparancsnoknak bent kell laknia a tüzoltó lakatnyában, a tanács felhívta a főügyészt, hogy indítsa meg a kiköltöztetési eljárást azokkal szemben, akik a főparancsnoki lakást elfoglalva tartják.

A tüzoltószervezetnek az új főparancsnok részére való átadásához kiküldte a tanács dr. Magoss György tiszti főügyészt, dr. Tóth Emil tanácsnokot.

141 a Debreceni Újság
telefon száma

Nyujtják az indemnitás vitáját.

Tömegesen iratkoztak fel szónokok. Elkerülhetetlen a nyolcórás ülés.

Budapest, jan. 5.

Az indemnitás vitájához feliratkoztak még: Kiss Menyhért, Kovács J. István, Kontra Aladár, Czeglédy Imre, Oláh Dániel, Verther László, Vasali Balogh György, Hermann Miksa, Kovács István, Bodor György, Erődy Herrach Béla, Mándi Samu, Benkő Gábor, Orbók Atilla, Sréter István Ugron Gábor, Hornyánszky Zoltán és Huszár Elemér.

Mivel a kisgazdapárt részéről tömegesen iratkoztak fel a indemnitáshoz, ennél fogva a kormányt támogató képviselők elhatározták, hogy a nyolcórás ülésre vonatkozó indítványt hétfőn terjesztik a nemzetgyűlés elé. Az indítvány felett a nemzetgyűlés kedden napirend előtt egyszerű szavazással fog dönteni és így szerdán már nyolcórás üléseken fogják tárgyalni az indemnitást.

A nemzetgyűlés ellen
intézett támadás

A nemzetgyűlés igazságügyi bizottsága csütörtök délutáni ülésén foglalkozott a Munkás

című bécsi lapnak a nemzetgyűlés ellen intézett támadásával és megadta az igazságügyminiszternek a sajtóper megindítására a szükséges felhatalmazást.

Ugyancsak ezen az ülésén tárgyalta az igazságügyi bizottság Rassay Károlynak a párbaj szigorú büntetéséről szóló törvényjavaslatáról az igazságügyminiszter véleményes jelentését.

Még nem kerestek eleget!

A kisgazdapártban egyesek elégedetlenkednek a kormány gazdasági politikája miatt és nem helyeslik a kormánynak a sertéskivétel dolgában elfoglalt álláspontját és ezért ki akarnak lépni a pártból.

Rakovszky és Sigray
az országházban.

A nemzetgyűlés mai ülésén megjelent Rakovszky István és Sigray Anatól is. Rakovszky hozzászólásán tanácskozott Andrassy gróffal és Haller Istvánnal, majd bement az ülés terembe, ahol a Friedrich-párt és egy-két keresztény párti képviselő éljenzéssel fogadta.

Bethlen miniszterelnök belépett a kisgazdapártba és hadüzenet a karlistapropagandának.

Nagy harc következik. Azt a taktikát követik, amivel az 1918-iki forradalmat feloldozták.

Budapest, jan. 5.

A kisgazdapártnak ma este pártvacsorája volt.

Nagyatádi Szabó István üdvözölte a miniszterelnököt.

Bethlen István gróf miniszterelnök azonnal válaszolt és beszéde során ezeket mondotta:

Nagyatádi Szabó István szavaiban zálogát látom annak, hogy meg fogjuk találni rövidesen azt az utat, amely a kibontakozáshoz vezet. En az hittem hogy amikor október hó folyamán az a puccskísérlet nem sikerült, a magyar közvélemény higgadt ítéllete lehetetlenné fogja tenni azt, hogy azok az emberek, akik abban részt vettek és azt előidézték, a maguk részéről a politika porondjára újra felépve, harcot indítsanak a mai irányzat ellen.

Sajnos bizonyos pontig csalódtam. Csalódtam, mert megindult egy nagy propaganda az országban.

Harcot hirdetek ezen propagandával szemben. (Percekig tartó zajos éljenzés és taps. A tagok felállnak és állva tapsolják a miniszterelnököt.) Ennek a propagandának az ország érdekében véget kell vetni. (Élénk helyeslés.) Harcot hirdetek ezen propagandával szemben, mert tisztában vagyok azzal, hogy ha ez sikerülne, akkor ennek az országnak nagy érdekei kerülnek végromlásba. (Ugy van.)

Hamis jelszavakkal, a tények

elferdítésével dolgoznak, arra törekcsenek, hogy még a kormány becsületébe is gázoljanak.

Elérkezett tehát az ideje, hogy az odadobott keztyűt felvegyük. (Éljenzés és taps.) Ök minden téren szervezkednek és félre vezetik ezt a nemzetet és behunyt szemmel megy nekik a nemzet újból a falnak, mint annak idején 1918-ban. Csalóka reményeket táplálnak és igrkeznek a nemzetben kelteni. Csak mosolyognom lehet a felett, hogy az országban egy puccs által a által a nyugalmat és a rendet helyre lehetett volna állítani és még csalókébb az a jelszó, hogy az integritást lehetett volna helyreállítani.

Ha lehet az integritást helyre állítani, azt csakis olyan percben lehet, amikor már a nemzet egysége megvan. De kérdés, hogy azon az állásponton voltak, hogy ezen a réven az integritást nemcsak hogy nem lehet helyreállítani, hanem ellenkezőleg ennek az országnak a megszállása fog következni, miféle alapon jutottak arra a meggyőződésre, hogy elérkezett a pillanat arra, hogy ebben a pechen az integritást a király hazatérésével helyreállítsák.

Minket semmiféle gyűlölet nem vezethet, hiszen mi voltunk a megtámadottak. A törvényes magyar kormányt támadták meg fegyverrel. Kérdem, szá-

bad-e büntetlenül hagyni, ilyen támadást, mincse-e halálraítélve egy állam rend, amely a maga részéről nem így tenne. (Taps.)

Minket nem a gyűlölet vezet, hanem az a kötelesség, hogy a magyar állam biztonságát megvédjük.

De nézzük csak, hogy nem gyűlölet vezet-e ellenfeleinket? Nem ők voltak-e hibásak abban, hogy az országit a forradalom lejtőjére vezették?

A háboru elején az országban nyugalom és béke volt, mert nem volt kilátása bizonyis elemeknek arra, hogy Ferenc József király uralkodása idejében intrikákkal Tisza Istvánt a nyeregéből kiússák. De amint Ferenc József király behunyta a szemét, ők voltak azok, akik annak idején az uralkodót a parlamenti többség vezérével szembeállították az ország nagy kárára.

Ugyanezt a taktikát követik ma is. Amig politikai barátai voltak hatalmon, addig az ő szavukat nem hallottuk, mert reménykedtek abban, hogy a hatalom büvköréből, azt mondták, hogy csak akkor lesz rend, ha Károly királyt hazahozzák. Annak idején Károly királyt szembeállították Tisza Istvánnal, — most szembeállították Károly királyt a kormányzóval. (Ugy van.) A maguk részéről nem bírták el azt, hogy a hatalom birtokába ne legyenek.

Ne áltassuk magunkat, még nagy harc következik. (Ugy van.) Elszánt emberekkel állunk szemben. (Ugy van.) Ezekkel a férfakkal szemben csak elszánt akarattal lehet szembeszállni. — (Éljenzés és taps.)

Gróf Andrassy Gyula tegnap a keresztény pártkörben azt mondta, hogy az ildomosság azt követelte volna, hogy a kormány félreálljon és első sorban én, mint a kormány vezetője álljak félre.

Erre én csak azt felelhettem neki, hogy ildomosság csak azt parancsolja, hogy azok, akik fegyverrel támadták a nemzetre félreálljanak és hallgassanak. (Lelkes éljenzés és taps.)

Ök támadtak fegyveres erővel a kormányzó és a törvényes kormány ellen. (Zajos felkiáltások ők a támadók!)

Nem a király, hanem ők támadtak fegyveres kézzel a törvényes kormány és a kormányzó ellen. Nem lövöttünk a királyra — mert ők azt mondták, hogy hangulato csináljanak maguk mellett — de igenis lövöttünk őrjük és lázadó csapatokra. (Hosszan tartó éljenzés és taps.)

Egy nagy harc közepén állunk amelyben a nemzet jövő sorsa dől el. (Helyeslés, ugy van.)

Ha az ő politikájuk ebben az országban diadalmasodna, ez az országnak felosztására vezetne. (Ugy van, ugy van.) És kérdés, van-e realitás az olyan politikában, amely há többséget is tud a nemzetbe nftálni, kivihetetlen és a nemzet halálát jelenti. Ez az igazi demagógia, mert a nemzetet félrevezeti és olyan útra akarja vezetni, amelyből csak a halál következik. Ez elől a harc elől nem térünk ki és nem tárek ki én sem. (Hosszan

Gyorsírók figyelmébe! A debreceni gyorsírók szombat délután fél hat órakor gyakorló órát tartanak a közlekedési ügyosztály helyiségében, (Piac-utca 9. sz., I. em.)

Debrecenbe szökött betörő. A debreceni rendőrség tegnap megkereste a nyíregyházi kapitányságot, hogy fogja el egy Fábrián nevű cipészegéjét, aki betöréses lopást követett el Fábrián Fülöp Károly nyíregyházi lakosától két menőlovat és egy szekert, továbbá egy bundát emelt el 100 ezer korona értékben. Majd behatolt Raboda Jánosné nyíregyházi asszonyhoz és 20 ezer koronát érő fehérneműt lopott. A nyomozás adatai szerint Fábrián a szekérrel együtt Debrecen felé vette útját. Most itt keresik a betörő suszterlegényt.

Halálozás. Alulhottak a legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtethetetlen édes apánk, nagyapánk, apósunk, sógorunk, nászunk és áldott emléktől rokonunk: polg. Juhász István gazdálkodó, a református egyház presbýtere folyó hó 5-én, hajnali fél 1 órakor, életének 74. évében hosszas betegség, de különösen 6 heti súlyos szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunkat f. hó 7-én d. u. 2 órakor fogjuk, a Teleki utca 43. sz. házukból, a Kistemplomban, a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után, a Várad utcai temetőben levő családi sírboltban örök nyugalomra helyezni. Végzettségétélre rokonainkat, valamint a bánatunkban osztozókat fájó szívvel meghívjuk. Debrecen, 1922 január 5. Áldás és béke drága poraira! Bánatos gyermekei: Juliska, férj. polg. Ormós Lajos, Enzsi, férj. polg. Kegyes Ferenc, Zsuzsika, férj. polg. Kegyes István, Eszti, férj. polg. Horváth Ferenc, Unokái: Ormós Juliska, férj. polg. Gréc György, Ormós Böszke és Lilla, Kegyes Juliska, István, Imre és Manyika, Horváth Ferike, Juhász Ferike. Menye: öz. Juhász Ferencné szül. Balogh Eszti. Sógora: polg. Pálfi István. Nászai: polg. Ormós István nejeivel és gyermekeivel, öz. Kegyes Istvánné gyermekeivel, polg. Kegyes Mihály nejeivel és gyermekeivel, polg. Balogh Ferenc gyermekeivel. Valamint számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Gebauer K. és társa temetk. int., Kossuth u. 2. Városháza, rendezzi.

Az egyetemi szerződés. A királyi jogú egyetem igazgatósága Majláth Gézát küldte le Debrecenbe, a város és az állam közti egyetemi szerződés ügyében.

A szükséglakások kerítése. A DMKE internátusi épülete mögött az állam által épített lakótelep bekerítéséről áll. Az állam 3000 koronát küldött át a városhoz, hogy húzasson valamilyen kerítést a lakótelep köré. A tanács felhívta a mérnöki hivatalt számítás végett, hogy mennyibe kerülne a kerítés. Hát biziny a 3000 koronából nem lehet keríteni. Az egész telep körülkerítésére kell 114.000 kor., ha pedig a lakrészeket is elkéri-tik egymástól, akkor 630.000 korona. A tanács a 3000 koronát visszaküldte az államnak, mert abból nem lehet semmiféle kerítést csinálni.

Rablógyilkosságot követett el egy debreceni ember.

Büntény a messza idegenben.

Szükszavu távirat érkezett tegnap az Ausztriában lévő Zell am See nevű ismert fürdőhelyről, amely egy állítólagos debreceni ember büntetéről számolt be. A német nyelvű távirat elmondja ugyanis, hogy Zell am See községben a múlt év december 30-án vakmerően végrehajtott rablógyilkosság történt. Egy ott lakó házaspárt ölt meg a tettes. A rablógyilkosságot Beör István állítólag debre-

eni születésű 20 éves róm. kath. vallású napszámos követte el.

Beör Istvánt másnap a Zell am See-i csendőrség letartóztatta. Bevalotta, hogy Debrecenbe való s az apja Beör János itt is lakik. Az osztrák hatóság most azért kereste meg a debreceni rendőrséget, hogy kutassa ki Beör hozzátartozóit és személyi adatait közölje.

A rendőrség keresi az állítólagos rabló családját.

Ferenci Irma dalénekesnő ma szép közönség előtt énekelt egy önálló estélyén a zenedoban. A fiatal művésznő, ki már jelentős sikerre tekinthet vissza, közönségünknek is nagyon tetszett, szép előadásával, pompásan iskolázott énektudásával. Hangjának diadalmas fénye egyaránt hódító. Műsorát rendkívül gondosan és finom ízléssel válogatta össze, csupa olyan dalokat és áriákat hallottunk, melyekhez igen ritkán jut-hatunk hozzá, pláne ilyen szép és nemes művészi előadásban, mint a milyennel Ferenci Irma örvendeztetett meg bennünket. A közönség állandóan ünnepelte a kiváló énekesnőt.

Gyászjelentés. Megtörtén és fájdalomtól vonagló szívvel tudatjuk az összes rokonainkkal, hogy amitől már hosszabb idő óta rettegve féltünk — bekövetkezett. Kedves leányunk, testvérünk, unokánk és jó rokonunk: néhai **Kiss Vilma** 1922. évi január 4-én déli 1 órakor, hosszas szenvedés után, de különösen 10 napi súlyos szenvedés után elhunyt. Drága halottunk öli részét 1922. január hó 6-án délután 2 órakor fogjuk az Eötvös utca 55. sz. háztól, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Péterfiak temetőbe örök nyugalomra helyezni. Tisztán élő emléked legyen áldott és megszentelt. — Debrecen, 1922. január hó 5-én. Bánatos szülei: Kiss Gabon és neje szül. Harsányi Zsuzsanna. Testvérei: Kiss József és Lajos, öz. Kiss Lajosné gyermekeivel. Unokatestvérei: Kiss Lajos demecseri lelkész nejeivel, Kiss Pál gégényi s-belkés, Kiss Emil orvos-tanulmányozó, Kiss Irénke, Nagy-szüleje: öz. Harsányi Dánielné, Nagy bátyjai: Harsányi Dániel nejeivel és gyermekeivel, Harsányi János és neje, Nagy bátyjai és néneje: Kulesár Imre és családja, Alföldi Lajos és családja, Jósmerősk: öz. Takács Istvánné és gyermekei, Jó barátai: Kányásy Mariska, Számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Csuka Kegyelet ímetk. vállalat rendezi, Kossuth u. 8.

Tegnap halottak. A debreceni kir. állami anyakönyvi hivatalban tegnap a következő haláleseteket jelentették be: Id. Zöld János ref. 77 éves, öz. Porhammer Károlyné ref. 78 éves, Kiss Vilma ref. 20 éves, Orosz Géza g. kath. 24 éves, Mistis Sándor r. kath. 20 éves, Imre Ibolyka ref. 8 hónapos, Oláh Erzsébet ref. 5 éves.

Borjelentés. Budapestről jelentik: Homoki bor 0—16 fokos 20—22 kor., 11—12 fokos 22—28 kor., urasági tételek 28—34 kor., előfordult azonban, hogy 13 fokos bort 30 korával sem lehetett elhelyezni.

Frank Sándor divatházában, Piac-utca 42. (Pannónia szálló alatt.) Flanel blousok már 300 koronától kezdve, továbbá flanel pongyilák, ruhák, téli kabátok olcsó árakban kerülnek eladásra.

Még ma siess pajtás és vedd meg Bugyi Sándor csizmós, képes kalandáriumát, Kapható az újságárusoknál és a könyvkereskedésekben, valamint a Debreceni Újság kiadóhivatalában.

Hölgyek figyelmébe! Arcmasszázs, archámlesztás, mely rendkívül üdít, fiatalít, bérletben kapható, hajszálakat végleg eltávolít. Vénusz kozmetika. — Széchenyi utca 16. sz.

Nem kell dicsérni, önmagát dicséri az ujonnan berendezett Albert Belvárosi Éttermének kitérő, magyar, házi konyhája, nagy választéku villásreggelije. Állandó étkezők felvételnek. Köz tisztviselőknél nagy árendemény. Figyelmes, gyors, előzékeny kiszolgálás biztosítva. — Városház-utca 4.

Menyasszonyi képek, családi csoport és gyermek felvételek, izléses beállításban, legfinomabb kivitelben készülnek Lerner Béla fényképésznél (Csapó-utca 1. sz.). Műterem állandóan fűtve van.

Vízvezeték, fürdőszoba berendezéseket, javításokat jutányosan, szakszerűen készít: Máthé János, Csapó utca 24. Telefon: 321.

A közönség tájékoztatására közöljük, hogy a Debreceni Újság kiadóhivatalában délután öt óráig a Kossuth-utcai kapun át van a bejárat, de délután öt órától kezdve a Piac-utca felől kiskapun át juthat be a közönség. Sokan nem tudták ezt, pedig este félnyolc óráig mindig nyitva van a kiadóhivatal. Azok pedig, akik este félnyolc óra után óhejtának rá, valamilyes sürgős közleményt feladni a Debreceni Újság részére, juttassák ezt egyenesen a Debreceni Újság nyomdájába, Arany János-utca 47. szám alá.

Színház.

Székényi-színház.

Hét műsor:

Pénteken délután: Juhászi előadás, Bánk Bán.

Pénteken este: Fekete pillangó B) bérletben.

Szombaton: Felhő Klári, népszínmű, C) bérletben.

Vasárnap délután: Koldusdiák, operett.

Vasárnap este: Szilveszter, operett.

Pénteken B) bérletben a Fekete pillangó megy.

Fantomas, a mester-detektív, legújabb érdekesítő kalandja: **A vörös ház c. detektív dráma** vasárnap lesz bemutatva az **Uránuszban,** Nagyszerű, frapans, érdekesítő fordulatok megkülönböztetik a sablonos detektív-filmektől. Azonkívül: **Az elátkozott állomás,** izgalmas amerikai életkép és **Ham levegőbe röptül,** kitérő burleszk, — ugyancsak egy előadásban kerülnek bemutatásra. Pénztárynyitás vasárnap d. e. 10 órakor.

Mesebeli herceg, amerikai történet 6 felvonásban ma kerül bemutatásra a Vígyszínház mozgóban. A szezon egyik legszebb filmje ez, amelynek főszereplője Agnes Ayres, pazar, látványos öltözékeivel ejti hámulathat a közönséget.

Sándor Mátyás negyedik részét ma utoljára mutatja be az Apolló. Jegyelővétel.

„Harc a hőmezőkön“ címen az Uránia egy minden ízében rendkívül érdekes, izgalmas tárgyú amerikai filmet mutat be a „Selznick“ gyárból mai új műsorában, mely az ataskai hőmezők sivatagán készült felvételben a tévedések, illetve a félreértések drámáját 6 rendkívül lebilincselő felvonásban mutatja be. A film főszerepeit Dorris Kenyon és Paul Gordon amerikai művészek játsszák. Azonkívül „Lakás cseré“ címen egy kitérő vígjáték egészíti ki a pompás műsort, 3 felvonásban. Előadások 5, 7, 9-től. Rendes helyárak és a kedvezményes jegy utalványok érvényesek!

Két sláger képet mutat be holnap és vasárnap az Apolló: **Damokles kardja,** büntény 5 felvonásban és **Az asszony és a férje** amerikai dráma 4 felvonásban.

Az Uránia januári műsorát kísérvé figyelemmel. Csupa elsőrangú sláger műsor kerül bemutatásra, mely vetekedik egyik a másikával.

Páris gyermekei jövő héten az Apollóban.

A világ legizgalmasabb kalandor-filmje — a legújabb Pearl White film — Newyork rejtelmei jön az Uránuszba!

141 a Debreceni Újság 141
telefon-száma 141

Kocsitartó gazdák figyelmébe!

Allandóan száraz kocsikerekek nagy raktára, úgy 24 óra alatt egy kocsiba száraz garantált jó kereket gummikerekek kaphatók: behelyezni, ugyazintén J. rendű NEULANDER ANDOR kocsigyáros, Erzsébet-u. 28.

Felesbe termelnék nagy hasznot hozó makói hagymát,

10-20 holdon azon gazdasággal, hol megfelelő segédtszti lakást kapnak és a szükséges kiadást első esztendőben terhemre kamat mellett finanszírozná. Esetleg e mellett kulcsári és számtartói állást is vállalok. Makói lakos, nős ember vagyok, kit családi körülményeim erre a vidékre kényszerítettek. Szíves megkereséseket Debrecen, „Kühne” gépgyárhoz kérek, hol rólam egyben referenciát is nyerhető.

Sesztina Lajos

vaskereskedése
Piac-utca 23. Telefon 6.
Rudvasak, vaslemez, szeglek, Horg. fedéllemez, Karikás kályha, Tűzhelyöntvények, huzalok, Osizoló korongok, vadászati cikkek, Gazdasági ésháztartási vasárak

Hobé Damase és Társa

francia rendszerű nagy szeszárú-párolás r. társ.
Budapest, VI. Lomb-utca 11. sz.
-Triple sec
-Cherry Brandy
-Curacao-Orange
-Kristály kőmény
-Cacao
-Mocca
-Vanilla
-Elixír
-Hobétine

Köszenet szobafűtésre, iparicélobra,

Tűzifát, szárazat, felaprítva és hasábban, ölenként és mázsánsként azonnal házhoz szállítunk. — Már 500 kg. vételnél is a legolcsóbb napi árban és házhoz szállítom.

UNIÓ TŰZIFA ÉS ÁRUFORGALMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
ISPOLTYELEP 1. SZÁM
Telefon 779.

ELADÓ

Az. Andrassy-ut. 12. sz. Déry féle villa, gyümölcsösrel, diszkerttel, 1900 négy. szögöl első minőségű szőlővel, Három szobás beköltözhető lakással.

Felvilágosítást nyújt:
Dr. Nagy István ügyvéd,
Szent Anna-utca 8. szám.

Régiségeket,

porcellánokat, poharakat, oszlopos órákat, képeket, butorokat, arany és ezüst régiségeket
allandóan vesz és elad
DEUTSCH,
Arany János-u. 57. keresztépüle

Győződjön meg!

Brilliánsért, aranyért, a legmagasabb árt fizetem!
Gritsch ékszerkereskedő.
Verbőczy-utca 2. sz. (Iparkamara)

Kárpitos.

Elvállal megrendeléseket, javításokat, átalakításokat, függönyzések, madrac-frissítéseket, linoleum-fektetéseket, bőrgarnitúra festést jutányos árban. Kívánatra vidékre is ki-
Szentpéteri Sándor.
Kárpitos, Arany János utca 36.

Kinek nincs még cipője?

950 koronáért magas-szárú női box cipőt kaphat, felelősség mellett
Kovács és Társánál.
Hatvan-utca 17. szám.
Ingyen kap hozzá Gladys crémet

vasat, rezet és mindennemű fém-ért legmagasabb árt fizetek.
Kovácsoknak használható becsérleket. Nagyobb tételt elszállítok.
STEINER, Eötvös-u. 110.

Előkelő külföldi éle biztosító intézet

a legelőnyösebb feltételek mellett agilis és nagy ismeretességgel rendelkező képviselőt keres. Olyanok, akik kelő referenciákkal szolgálhatnak, küldjék ajánlatait. Angol Intézet jeligéje, ECKSTEIN hirdetőjébe Budapest, VII. ker. Erzsébet körút 38. szám.

„HUNYADI” butorárúház

Arany János-utca 10. sz.
Tulajdonosok:
KOVÁCS GYULA és KOVÁCS MIHÁLY.
Finom kivitelű hálószoobák, ebédlők, uri szobák legolcsóbb szabott árákon beszerezhetőek

SZIREK ANDRAS

elsőrendű úri- és egyenruha szobák, angolgyapjuszövetek iskolai és egyenruhazati sapkák raktára
Szent Anna utca 1. szám
Telefon szám 599.

Eladó

Tócskerti, Margit-utca 8. sz. két téplaéptülettel, melyből egyik átvehető, azonkívül Szegényházsor 24. sz. alatti
üres telek.
Felvilágosítást nyújt:

Dr. Nagy István ügyvéd, Szent Anna-utca 8.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések egyszerű beiktatása 10 szögöl K minden további szó 1 K 50 f. — Vasárnap és ünnepi számok részére feladattól apró hirdetés díja 10 szögöl 20 K, minden további szögöl 1 K.

Ajánlat

Irodának alkalmas szobáért. fő-
tér közelében, magas bért fizetek. Cim a kiadóban. 241

Vasználakó felépít. közvetítési díjat fizet 1-2 szobás lakásért. Cim a kiadóban. 243

Tűzfű hasáb 5-ös vázra házhoz szállítva. 190 korona. Lovász faterpén az István malommal szemben Telefon 874. 271

Fehér varrást olcsón elfogadjok. Darabos u. 39. sz. keresztépület. (Sz) 273

Bármilyen régi ösztömből csinosa ruhát készítek. Veres Margit divatterme. Kölcsey 3. 204

Egy éves egészséges kis fiúmat örökbe adnám. Cim a kiadóban. 283

Varrodában teljes ellátásért. tanításiért ingyen vállalkozna házi munkára árva tanulóleány. Kölcsey 3. 279

Falbor kiváló minőség. Bocskay kert. hordószámra kapható. Honvéd utca 93. Kovács fűszerüzlet. 280

Kenyérsütés kilóia 1 korona, kifutó házi kenyér félbarna 24. barna 20 kor. kilóia Csapó u. 76 Szőke István. 276

Kereslet

Aranvát-észter. Brilljánst. zóloccédulákat vesz. Meghívásra házhoz is elmev Steiner Mihály. Hatvan-utca 2. sz. udvarban 1 em. 249

Zabot nyolc-tíz méter mázsát veszek. Cim a kiadó, hivatalban. 248

Keresek egy esetleg két szobás lakást butorral vagy butor nélkül Kocz Pétéria 30. 287

Egy leány felvétetik modellnek, akin tanulni lehet Nagy Katica holgy-felvitész terem. Kossuth utca 11. 278

A Debreceni Első Takarékpénztár

felkéri t. részvényeseit, hogy a részutalványokat legkésőbb 1922. január hó 10-éig egyesíteni sziveskedjenek. 1922. január 10-én túl az egyesítés nem eszközölhető, azontúl a részvényutalványok ellenértéke pénztárunknál rendelkezésre fog állani.
Debreceni Első Takarékpénztár.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések egyszerű beiktatása 10 szögöl K minden további szó 1 K 50 f. — Vasárnap és ünnepi számok részére feladattól apró hirdetés díja 10 szögöl 20 K, minden további szögöl 1 K.

Takarítónőt könyvvel felvezet kis család. Piac-utca 58. sz. II. emelet. II. kcsó. 29. airtó szám. 284

Könyvelőt délutáni 2 órai foglal-kozára felveszek. Cim a kiadóhivatalban 277

Egy neves takarítónő felvétetik. Rovát szalló I. emelet. 285

Hivataltalnoknó több évi gyakorlattal, perfect magyar-német levelező és gépiró könyvelési és egyéb irodai teendőikben irtas felvétetik a Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár R-T-nál. 279

Butorozott szobát, könyvha használattal keres Szathmáry Gok inarkamara. 275

Röfösüzlet nvitáshoz keresztény, uz letvezető vagy társ keresztek. Ajánlat „Röfös üzlet” címre kiadoba keretik. 272

Egy leány felvétetik gyümölcsüzletbe. Piac u. 6. 270

Mindenes bejárónó azonnali belevésre keresztek. Busi-utca 16. sz. a. 231

Keresünk azonnali belevésre menlekes könyvelőt Mezőgazdasági Lorántfy-utca 13. 257

Egy jó munkás borbév seged teljes ellátásra — Nadudvarra felvétetik. Ertekezni lehet Timár-utca 22. itt Debrecenbe. 251

Önállóan főző több nőt keresek két tacu családdhoz — Egy férfi és nőceled is van Szoboszlav Zoltán-né Ufvehértő. 249

Úres nyege bármily mennyiségben veszek Simonffy-utca 56. 248

Kirakati nyegzet töröttet, nagyvont datatokban keresek és használható avogvthi méreget asztalra. Kossuth L. u. h volt fodrászüzlet. 257

Méhészsegedet keresek ki a gyakorlati méhészetben és kapár avartásban irtas jelentkezni lehet naponta 2-3 óra között. Apaffy utca 22. 261

Úgyes fiut tanulónak és kifutóleányt felvezet Pauló vésnök. Batthányi u. 22. 253

Butorozott 2 szobás szobát keresek azonnala. Cimét kérem a kiadoba 289

Szakácsnó tuzétszti elkezdésbe — Vilmos lakományban január 15-re felvétetik. Részletes felvilágosítást az elkezdés gondnoka ad naponta délelőt 7 óratól délután 2 óráig 256

2-3 szobás lakást keresek. közvetítőt fizetek. Cim a Nemzeti Általános Biztosító nál. Kossuth u. 7. 247

Eladás 1 pár kevesebb használó eszima, uzvanott 3 mm tenzeri is. Cim a kiadoban 189

Szekér. könyvű két lovas eladó Rákóczi 48. 286

Tenyészkan fajtiszta szőke, namgarlica, diat nyent eladó Honvéd utca 94. Kovács fűszerüzlet. 281

Eladó két kövérsejtés. Maróthy utca 24. 283

Eladó ház beköltözhető. 681 négy-szögöl földdel. Tócskerti. Nemes utca 4. sz. 374

200 liter tisztán kezelt bor eladó Diófa u. 27. Hatvan-utca. 250

Porosz szén 10 u eladó. Teheki-utca 96. 286

Hálószoob szavatolt tisztas. alkalmi vétel, azonnali eladó. Teheki utca 100. 263

Hordó 600 literes eladó. Fűvészkert 14. sz. 262

Szalonnarnitúra szőnyegszel együtt eladó Boldogfalva u. 26. 252

Eladó férfi használó ruha. Maros utca 15. 258

Eladó szőlőskert beköltözhető lakással. Honvédtelep. Csizsokert utca 27. 268

tartó éljenzés és taps.) Ebben a harcban a kisgazdapárt férfisan és keményen kitartott. Erre a sziklára lehet építeni. (Lelkes éljenzés, taps, a kisgazdapárt tagjai felállanak és percekig tapsolnak.)

Tegnap tisztelt barátaim a keresztény pártban egy határozatot hoztak. Ennek a határozatnak végső konzekvenciáját végre kell hajtani, még pedig azonnal. Én a magam részéről nem vagyok hajlandó egy percre sem együtt menni olyan férfakkal, akik a kormányt becsületben, politikai integritásában támadták meg. (Élénk helyeslés.) Nekik választaniok kell köztem és barátaik között. Választaniok kell azonnal. (Helyeslés.) Mert az idő halad és a nemzet nagy érdekei a számlát kívánják. (Élénk helyeslés.)

Én a magam részéről döntöttem. Akár százan követnek, akár huszán, akár tízen, én a Kisgazdapárttal való egyesülést akarom végrehajtani. (Zajos éljenzés a párttagok felállanak és percekig állva ünneplik a miniszterelnököt.)

Én megismétlem azt, hogy ez a párt az a szikla, amelyre a jövő Magyarországot felépíteni lehet. Én ezzel a párttal személyesen és barátaimmal együtt egyesülni kívánok. (Újból felállanak és lelkesen ünneplik a miniszterelnököt.) Kérem, hogy Ti is ezt tegyétek. (Szünet nem akaró, lelkes éljenzés és taps.)

Rubinek István szökött ezután. A vezér megérkezett és a vezér nem más, mint Magyarország miniszterelnöke. (Lelkes éljenzés.)

Városházáról

Érvényes-e a közgyűlési választás. A város törvényhatósági bizottsága a december 30-án tartott rendes közgyűlésen újjáalakította az igazoló választmányt és őt magát választotta a közigazgatási bizottságba. A hitelesítő közgyűlésen aztán arról esett szó, hogy a választás érvénytelen. Ez a nézet azon az alapon áll, hogy dr. Miszti Károly, tiszteletbeli ügyésznek nem lett volna joga szavazni s mert mégis szavazott, érvénytelen az egész választás, meg kell újrázni. Dr. Miszti Károly természetesen azt vitatja, hogy neki joga volt szavazni, mert Ir. Magoss György tiszti főügyészt helyettesítette a közgyűlésen, mint tiszteletbeli ügyész és ő úgy tudja, hogy van törvényes rendelkezés arra, hogy a helyettesítő is szavazhat. Ezt a rendeletet elő kell keresni — mondotta a főispán — mert kétségbevonták a választás érvényességét.

Most tehát keresik a rendeletet.

A város követeleése a szovjeturalom idejéből. A számvétség összeállította a kimutatást a városnak ama követeléseiről, amelyek az állammal szemben a tanácsköztársaság idejében keletkeztek. E követelések összege 150.000 koronára rug.

Ellopta a menyasszonytánc jövedelmét.

Tolvaj a lakodalomban.

Karácsony másodnapján nagy vigasság volt Monostorpályiban. Sára József gazdálkodó házában. A fiatal kisgazda tartotta a lakodalomát, amely alkalomból községre szóló mulatság volt a háznál. Éjfélkor sor került a menyasszonytáncra, amely igen szép összeget hozott a fiatal asszonynak.

A csinos summát 3080 koronát a menyasszony átadta a fiatal férjnek, aki a pénzt betette a fiókos szekrénybe. A lakodalomban ott volt egy Szabó Sándor nevű legény is, aki szemvetett a pénzre és elhatározta, hogy elloppja. Odament Sárahoz s azt mondta, hogy táncot akar járni a menyasszonnyal, de csak 500 koronája van. Arra kérte, hogy váltsa fel a bankjegyet. Sára gyanútlanul benyúlt a fiókba s kivette a pénzt, felváltotta a bankot. Szabó csak arra volt kíváncsi, hogy hová teszi a menyasszonytánc jövedelmét.

Alkalmos pillanatban odaugrott a szekrényhez és az összeget ellopta, majd el is távozott a lakodalomból.

Sára mikor a lopást észrevette feljelentést tett a csendőrnél s közölte gyanúját, hogy a tolvaj nem lehet más, csak Szabó.

A tolvaj azonban elszökött a községből. A fiatal férj maga is nyomozott a tolvaj után. Debrecenbe jött s megkereste a lakodalmi bűnöst. Egyik mozgósínházban sikerült elfognia. Sára Szabót átadta a rendőrnél, aki letartóztatta.

A tolvaj bevallotta a lopást s előadta, hogy a pénzt elmulatta. Négy koronája maradt, ezt azonban hajlandó visszaadni.

Új iparosok és kereskedők.

Városi adó kiszabása az engedélyek után.

A városi tanács az újabb kiadott ipari és kereskedői engedélyek után a következő városi adót szabta ki:

Schwartz Ignacné gyümölcs, zöldség, konzerv készítés, cukorka, déli gyümölcs és kerti termékek kereskedése 500 K. Piskolti Péter férfitáncos, egyenruházati cikkek, felszerelési, katonai használati cikkek kereskedése 500 K. Vincze István hentes és mészáros ipar 500 K. Magyar András hentes ipar 500 K.

Gelberger László mészáros ipar 500 K. Madarasi János fuvaros ipar 500 K. Kapusi János fuvarozási ipar 500 K. Süttő Sándor zöldség, főzelék, tojás, baromfi és főzőolaj kereskedése 200 K. Székely Jánosné ócska ruha kereskedése 200 K. Tóth Erzsébet női szabó ipar 500 K. Bagi Ferenc és Bagi László pékipar 500 K. Ács Antal szabó ipar 200 K. Spitz Mayer heber imakönyvek, kegyzerek és imaszíjak kereskedése 300 K.

Márton Sándorné kézimunka és előnyomda 200 K. Balogh József fuvaros ipar 300 K. Fodor és Rácz fanagykereskedés 2000 K. Lisztner Sarolta fűszer, csemege és élelmiszer kereskedése 500 K. Özy Feith Sándorné női szabó ipar 200 K. Debreceni Általános Fogvasztási Szövetkezet cipész ipar 300 K. Kiss László hentes ipar 1000 K. Biró Elek hentes ipar 500 K.

Toborzó!

A haza hív.

Budapest, jan. 5.

A kormány felhívást bocsátott ki, hogy a trianoni szerződés értelmében megszervezendő zsoldos hadseregbe fegyverképes egyének jelentkezzenek. Ezen hivatalos felszólítás

son kívül 200 példányban toborzó nyomatott, amelyet az ország minden részében terjesztenek. A toborzó így szól:

Magyar ifju! Olvasd!

Az antant arra kényszerített minket, hogy csak kis létszámú, csak 35 ezer főnyi honvédségünket az eddigi általános védkötelezettség helyett az önként jelentkezés útján egészítsük ki. Nemsokára már egészen ezen az alapon kell állanunk. Amíg ezt meg nem csináljuk a milliárdokba kerülő antant bizottságok itt maradnak a nyakunkon. Tudjuk, mit jelent ez és Te is tudod, hogy mi lenne abból, ha csonka házáink védtelenül maradna. Ezért arra szólítunk fel Téged, hogy alapos megfontolás után, de mentől gyorsabban siess a m. kir. honvédség háromszínű zászlója alá.

A haza hív, ne tévovázz!

Nem kér mást Tőled, mint magyar fejet, magyar szívet, magyar kart és érte ad biztos megélhetést a jelenben, a jövőben, nemcsak Neked, hanem utódaidnak is. Akié a fegyver, azé a hatalom. Tehát maradjon az a hazafiak kezében.

Mit kér a haza Tőled? Egészséges, becsületes embert, aki 17 évnél nem fiatalabb, 36 évnél nem idősebb és lehetőleg nőtlen. Csak néhány heti próbaidőre gyere és ha a katonai szolgálat inyenre van, úgy 12 évre csapsz fel. Ebbe beszámítódik úgy a régi szolgálati idő, mint a próbaidő. Hat évi tényleges szolgálattal után, vagy ha különös viszonyaid úgy kívánják, előbb is tartós szabadságot kérhetsz. Ha tehát már ez előtt is szolgáltál, esetleg csak egy-két évedet áldozod a hazának.

Mit ad a haza Neked? Ha kövitéz vagy, az első félévtől 10,800 koronát, a második félévtől 13,200 koronát, a harmadik évtől 16,800 koronát, a hatodik évtől 17,400 koronát, a kilencedik évtől 18,000 koronát, a 11-ik évtől 19,200 koronát.

Az örevezető 12—20 ezer koronáig, a tizedes 13—21 ezer koronáig, szakaszvezető 14,400—22,800 koronáig, őrmester 15,600—24 ezer koronáig, törzsőrmester 16,800—22,500 koronáig, tiszthelyettes pedig 18—24 ezer koronáig terjedő évi fizetést kap, illetve huz.

Illetékeidet viselt rendfokozatodhoz képest kapod. Fizetésedet azonban nem kell elköltened, mert a haza mindennel ellát, amivel a katonai egészséges szállással, kitűnő élelelmel, ruhával, jó fegyverrel. Olyan elhatást, amelyet sokan meggyelhetnének.

Milyen kedvezményt kapsz még? Magad választhatod (fegyvermedet és csapattestet). Ha tanuló vagy, avagy tanulni akarsz, szolgálatod alatt olvészheted szék, közép vagy főiskolai tanulmányaidat. Ép úgy készülhetsz bármilyen polgári életpályára is, amelyre szakszerű kiképzésben részesülhetsz.

Illetékeidből alanyit tehetsz félre, hogy leszerelésed után egy kis tőkével rendelkezzel. Ha földműves vagy, megtakarított pénzedet 2—3 holdnyi birtokot vehetsz, sőt gazdasági felszerelést és üzemi tőkét is biztosíthatsz magadnak.

Legközelebb behozzák a közérdekű munkára való kötelezettséget. Ez alól mentésülsz, illetve kedvezményben részesülsz. Évenként 3 heti szabadságra van igényed. Ha magán, vagy családi viszonyaid úgy fordulnak már a szolgálati kötelezettség letelte előtt is kérhető elbocsátásodat. A honvédségtől való végleges elbocsátásod után a csendőrségbe, rendőrségbe, vámőrségbe, pénzügyőrségbe, vagy más közszolgálatra való felvételed igényelheted. Tényleges szolgálatod alatt pedig a honvédelmi miniszter engedélyével családot is alapíthatsz.

Csajj fel tehát! Eredj el az illető járás főszolgabírójához, vagy városodban a katonai előljáróságához. Vidd magaddal katonai igazolványod és születési anyakönyvi kivonatodat, vagy keresztleveledet. A főszolgabíró ur majd megmondja mikor, hol és melyik avató bizottságnál kell jelentkezned. Utazási és egyéb költségeidet bevonulásod után visszafizetik.

Mikor és hova kell bevonulnod? A felavatáskor kapott behívójegyed feltüntetett helyre és időben legkorábban 1922 január 15-én. A behívójegyed már ingyenes utazásra jogosít vasuton és hajón.

Itt a zászló, csak legény alája, csajj fel Magyarország javára, csajj fel a hazánkért, csajj fel a hazánkért, csajj fel a hazánkért. Magyarország édes hazánk, szép hazánk aggodalmas tekintettel néz reánk. Sohse aggodja szülőföldünk, lesz elég katona, ki neked feláldozza életét.

Belitska Sándor,
honvédelmi miniszter.

Gyógyszerészi és kereskedelmi **Dobozok**
minden változatban készült.
DÁVIDHÁZY KÁLMÁN
könyvtudós és dobozgyártó
r.-i.-adl, Debrecen, Fűvészkert-utca 9.

VERPELETI KISSASSZONYOK nagy sikerű egy felvonásos vígjáték — 6 koronáért kapható a kiadóhivatalban.

Miről tárgyal Ausztria és Magyarország.

Jól értesült osztrák diplomáciai részről ered a következő információ: A velencei jegyzőkönyv gondoskodik arról, hogy a tárgyalásokat Ausztria és Magyarország között két héttel a soponi népszavazás eredményének kihirdetése után az az állam kezdeményezze, amelynek javára a népszavazás döntött, hogy megállapodásra lehessen jutni a függő gazdasági kérdésekben és azokra a kártérítésekre nézve, amelyeket Ausztria a Burgenlandban támadt bandamozgalom miatt Magyarországgal szemben igényel.

Még nem bizonyos, vajjon ezentúl terjedően politikai tárgyalásokat is felvesznek-e a tárgyalások sorába. Schober kancellár szigorúan ragaszkodik az osztrák nemzeti tanács külügyi bizottságának határozatához, amely utasítást tartalmazott számára, hogy Nyugatmagyarországon támadt nehézségek kiküszöbölése után bizottság Magyarországgal ismét a barátságos viszonyt. Ebből önként következik, hogy a szövetségi kancellár részéről csak szíves fogadtatásra találhat minden erre irányuló kezdeményezés.

A vasárnapi munkaszünet.

Az I. foku iparhatóság határozata.

A debreceni Kereskedő Társulat a butor, lakásberendezés, bőr, cipészkelekek, bazaráru, cipő, díszmű, nürnbergi áru, ékszer, óra, férfi és női divat, kalap, szőrmeáru, festék, olaj, zsi-radék, gyógyáru, vegyi áru, illatszerek, pipere áru, hangszer, kézmű, vászon, kötött, szövött, rövidáru, könyv, papír, kész férfi, női és gyermekruha, kefe, kotszer, keztyű, orvosi műszer, illatszerek, fényképezési cikk, műszaki üzletek, pipere áruk, posztó, szabókelekek, szőnyeg, linoeum és gummiáruk, üveg, porcellán és háztartási cikk, vas, zománc, vasedény, lámpaáru, gép, gépalkatrészek, zsák, ponyva és juttá áru kereskedők nevében 177 aláírással ellátott azon kérelmet terjesztette a városi előljáróság, mint első foku iparhatóság elé, hogy mindezekre a kereskedésekre nézve az egész város területén rendeltessék el a telje vasárnapi munkaszünet. Megállapította az első foku

VIRÁGNYELV A SZERELEMEN, MIT JÁTSZUNK?
RECEPTEK ANÓISZÉPSÉG ÁPOLÁSÁRA
REJTVÉNY KÉPEK
VALAMENNYI EGY FÜZETBEN
ÖT KORONÁÉRT
KAPHATÓ A
DEBRECENI ÚJSÁG KIADÓHIVATALÁBA

H IRDETÉSEKET
este öt óráig vessz
fel a kiadóhivatal
Kossuth utca 3. sz

Aki libákat akart bebiztosítani.

Furfangos ügy a rendőrségen.

Mulatságos ügyben fejezte be tegnap a nyomozást a debreceni rendőrség. Özvegy Nagy Andrásné Hajnal-utca 52. szám alatti lakos ugyanis megjelent a rendőrségen és előadta, hogy panaszt akar tenni Vén János nevű gazdatiszt ismerőse ellen, aki 1000 korona erejéig megkárosította. Nagyné a kérdésekre elmondotta, hogy Vén Jánost régebről ismeri. Pár hét előtt nagy titokzatosan elmondta neki, hogy olyan nagyszerű üzleti ötlete támadt, melynek megvalósítása esetén hamarosan vagyonos ember lesz. Egy csak a baj, hogy a kivitelhez nincsen pénze. Az özvegy asszony érdeklődni kezdett az ötlet iránt s akkor elmondta Vén János, hogy „liba biztosító intézetet” akar alapítani. A furcsa intézet létesítésének részletes tervét is közölte, de már Nagyné erre nem emlékszik, csupán annyit tud, hogy alapítási költségekre átadott Vén Jánosnak 1000 koro-

nát. Később azzal állott elő Vén János, hogy a liba biztosításhoz még 40,000 korona kell. Ekkor Nagyné gyanút fogott s nem adott, hanem az ezer koronát is vissza követelte. Minthogy a pénzt nem kapta meg, feljelentette Vén Jánost.

A rendőrség a gyanúsított gazdatisztat kihallgatta. Tagadta, hogy meg karta csaltat Nagynét. Majd fontoskolva magyarázta, hogy a liba biztosító intézet oly nagy fontosságú gazdasági létesítmény lesz, amelynek világhíre lesz. Arra a kérdésre, hogy magyarázza meg, mi az liba biztosító intézet, Vén János egyszerűen elkomorodott s ezt felelt: — Nem mondhatom meg, — mert ez az én titkom. Ebből gadszom meg.

Minthogy a titokzatos liba biztosító sem akart semmiféle közléseket tenni, csak sejteni lehet, hogy a libákat akarja élet, jég, tűzkár és baleset ellen Vén János bebiztosítani.

iparhatóság, hogy a kereskedők közül 177-en, tehát a kétharmadánál többen kérték a teljes vasárnapi munkaszünet elrendelését, tehát elrendelte, hogy Debrecen város egész területén az összes kereskedelmi üzletek, kivéve a fűszer, csemege, élelmiszer és szatócüzleteket, vasárnapon át egész nap zárva tartandók. Ezekben az üzletekben tehát teljes munkaszünet tartandó.

Ezen rendelet ellen vétők az ipari munkának vasárnapi szüneteléséről szóló törvény értelmében kihágást követnek el és hat-ezer koronáig terjedhető büntetése büntetendők.

Ujdonságok

Csonka Magyarország — nem ország!
Egész Magyarország — menyország!

A Debreceni Újságra a mai naptól előfizetéseket felvesz a kiadóhivatal, Kossuth utca 3. sz.

A terménykereskedők is fizetnek forgalmi adót. Egy budapesti lap illetékes helyről a forgalmi adóval kapcsolatban azt a felvilágosítást kapta, hogy a terménykereskedők is tartoznak forgalmi adót fizetni és ebből a szempontból teljesen indifferens, hogy hol szerzik be árukészleteiket. A forgalmiadónak ugyanis természetében rejlik, hogy csak az eladó háríthatja át a vevőre, az állam azonban mindenkor a kereskedőn hajtja ezt be. A terménykereskedők csak azon bevételek után nem tartoznak forgalmi adót fizetni, amelyek buza, rozs, kétszeres, köles és a malmoknak eladott áruk után folynak be.

Istentisztelet. Az ág. h. ev. templomban folyó hó 6-án és 8-án az istentiszteletet Máczay Lajos ev. tiszakerületi missiói lelkész végzi.

A decemberi adózás. Dr. Vársáry István adóügyi tanácsnok betérjesztette a tanácshoz a december havi adófizetésekről szóló kimutatást. E szerint decemberben tizenegy és fél millió koronára adót fizettek be a városi adópnztárba.

Jutalom. A honvédelmi miniszter értesítette a polgármestert, hogy ifju Botos András debreceni, Mátyás király utca 41. sz. alatti lakos, vízvezeték szerelő, a József főherceg tábornagy Mária Terézia rendjele után járó illetményekből a főherceg ajándéka gyaránt 600 K jutalomban részesítettet, az összeget a debreceni állampénztárnál felveheti.

Drágítják a városi fürdőt. A városi főszámvevő előterjesztést tett a városi tanácsnak a városi fürdő jegyei árának felemelése iránt. A tanács az előterjesztést nem vette tárgyalás alá, mert előbb udni kívánja, hogy a magán fürdőkben milyenek az árak. A nagyerdői városi fürdő áránál figyelembe kell venni a villamos kötséget is, ami magában véve 8 korona.

A gazdasági akadémia földbérlete. A pallagi gazdasági akadémia 200 hold földet bérel a várostól. A bérletet 1917-ben hosszabbították meg 20 esztendőre. Az akadémia a 200 hold földért mindössze 2666 korona évi bért fizet. A gazdasági bizottságban ez szóba került és azt kívánták, hogy emlje fel a város a bért. A városi tanács egyelőre ebből átirathat közli az akadémia igazgatóságával, hogy a földbérletet felemelte holdanként 800 koronára.

Ügyvédi hír. Dr. Somogyi (Schirf) Sándor ügyvéd irodáját Ferenc József-ut 58. szám alatt, (Bank palota, II. emelet) megnyitotta.

A Debreceni Székely Társaság január 8-án, azaz vasárnap d. e. 11 órakor tartja az Iparos-kör dísztermében (Simonffy-u. 1-c., II. em.) a propaganda előadás-sorozatát megnyitó matiné, — melynek műsora a következő: 1. Nyitány játssa Veress Tóni zenekara. 2. Hazafias dalokat énekel az Iparos Dalegyület énekkara. 3. „A magyarországi román irredentáról” előadást tart dr. Darkó Jenő, a Székely Társaság elnöke. 4. Szavall Papp Mariska, az Egyetértés színjátzó társaság tagja. 5. Irredenta dalokat énekel Osváth Gyula az Egyetértés tagja. 6. Jászok az Egyetértés nagy zenekara. A terem fűtve lesz. A matinéra belépődíj nincs, azonban adományokat a menekült gyermekek részére s a Társaság propaganda alapja javára köszönettel fogad az Elnökség. Január 7-én, szombaton d. u. 5 órakor a Menekültügyi kirendeltség helyiségében (Simonffy-utca 1-c., I. em.) tartja a Székely Társaság a szokásos havonkénti családi összejövetelét, rövid műsor bevezetése mellett.

Önkéntes jelentkezés a honvédségbe. Szabó Elek tb. tanácsrok, a város katonai és illetőségi ügyosztályának vezetője a csütörtöki tanácsülésen mutatta be a honvédelmi miniszter rendeletét, amely a honvédségbe való önkéntes belépésre vonatkozik. A rendelet a belépésre kedvezőbb feltételeket szab, mint a múlt év őszén közrebocsátott felhívás, amelyre Debrecerben akkor mindössze négy ember jelentkezett. A jelentkezés a katonai ügyosztálynál történik. Debrecenben 470 ember jelentkezésére van szükség. Hajdumegyéből pedig 825 jelentkezőt kívánnak.

A zsidó főkártori választás. A debreceni izr. hitközség a főkártori állást meghívás útján töltötte be Fischer Zsigmondal. Preisler Mór és társai megfeleltek a választást. A városi tanács a hitközség határozatát helybenhagyta, a felebbezést elutasította. A határozat ellen 15 nap alatt a közigazgatási bizottsághoz felebbezhetnek.

Oroszországgal tárgyalni akarnak. A Temps értesülése szerint Olaszország a cannesi konferencián javasolni fogja, hogy a nagyhatalmak képviselői jöjjenek össze Olaszországban és beszéljék meg az Oroszországgal való viszony kérdését. Csicsérin állítólag kijelentette, hogy szívesen részt venne egy ilyen olaszországi értekezleten.

Könyvkötések

előszóval kivitelben készülnek.
Davidházy Kálmán R. T.-nél, Fővécst-ut. 9

Kitűnő férfi fehéreművek
Frank Edénél

Új iparosok és kereskedők.

Városi adó kiszabása az engedélyek után.

A városi tanács az ujjban kiadott ipari és kereskedői engedélyek után a következő városi adót szabta ki: László Imre, fűszer, gyarmat és vegyi árucikkek adás-vétele 500 K. Galambosi Péterné kávémérés, kifőzés és tejtermékárúsítás 300 K.

Özv. Farkas Kálmán, hölgyfodrász és manikűröző ipar 500 K. Demetrovics Dezsőné női szabó ipar 300 K. Tóth Elek és Tóth Emil illatszert, pipere árúk és háztartási cikkek kereskedése 1000 K. Berger Ede borkereskedés 2000 K. Lantos Ödön ásvány és növényolaj kereskedés 1000 K. Ifju Nékány László fűtőanyag kereskedés nagyban és kicsinyben 1000 K.

Zonda Ferenc mezőgazdasági termény, szárász és zöll főzelék, burgonya, káposzta és gyümölcs kereskedés 1000 K. Bernát Kálmán tűzifa, épületfa és építkezési anyag kereskedés 500 K. Rehák Pál és Simon Ferenc fogtechnikus ipar 1000 K.

Táviratok.

Az amerikai magyarok ellenzik Baltazár amerikai útját

Budapest, jan. 2. A 8. Órai Újság írja: Pittsburgból jelentik: Az amerikai kálvinisták ellenzik Baltazár Dezső debreceni református püspök amerikai útját. A gyűlésen részt vevők egy kivételével annak a meggyőződésnek adtak kifejezést, hogy Baltazár Dezső amerikai látogatását sem magyar, sem református szempontból semmi sem indokolja.

Ausztria és Magyarország gazdasági közeledése.

Bécs, jan. 2. Tervebe van véve, hogy az osztrák kancellár találkozni fog Bethlen István gróf miniszterelnökkel és ekkor fogják megbeszélni a két állam gazdasági közeledésének módjait és feltételeit.

Pénz- és szivartárcák, női táskák, bőrből és selvémből. Jelvények. Bördisz. Dávidházy Kálmán könyvtáros és dobozgyártó r. t.-nél, Debrecen, Fűvészkert-u 9

A legolcsóbb naptár 1922. évre a Kossuth naptár.

Húsz koronáért kapható a Debreceni Újság kiadóhivatalában.

Az indemnitási vitába burkolt karlista-propaganda.

Budapest, jan. 2.

Az indemnitásba burkolt karlista-propaganda a hét végénél nem tarthat tovább, aminél fogva az ex-lex nem lesz hosszú életű. Az ellenzéki vita rendezői már nem tudnak sok szónokot kiállítani és így a 8 óras ülések-re az általános vitához talán nem is lesz szükség. A javaslat részletes tárgyalása azonban ismét terjedelmes lesz, mivel az ellenzék számos módosító indítványt készül benyújtani.

A zsidó panamák.

A vita napok óta az obstrukció jellegével bír, mert a szónokok tisztán csak az indemnitás politikai megvitatásával foglalkoznak. A szakzerű kérdéseket pedig, amelyet az indemnitási javaslatban igen sok helyen érintve, teljesen mellőzik. Ebben a tekintetben egyedül Ereky Károly alkotott kivételt az ellenzék szónokai közül. Ő mellőzte a politikumot és kizárólag csak az államháztartás aapos és komoly kritikáját adta. Ő volt az egyedüli politikus, aki rájött arra, hogy az ellenzék liberális frakciónak zsidó szónokai csak annyiban foglalkoztak az államháztartás ügyével, amennyiben a keresztény vállalatok ügyeit igyekeztek hamis színben feltüntetni. Rájött arra, hogy Sztéryni és társai azért hozakodtak elő az ugynevezett keresztény panamákkal, hogy ezzel eltereljék a figyelmet a zsidó panamákról, amelyeknek méreteit semmiféle keresztény panama még csak megközelíteni sem tudja. Más kérdés az, hogy ezután vannak-e tényleg keresztény panamák, mert hiszen nem minden állami üzlet panama még akkor sem, ha Ereky Károly, akinek jóhízműségét nincs okuk kétségbe vonni, épséggel panamáknak tartaná azokat.

Andrássy kudarc.

Az ujévi két napos szünet alatt semmi jelentősebb politikai esemény, vagy nyilatkozat nem történt. A keresztény párt szerdán este tartja meg az érte-

Beniczky ellen folytatják a vizsgálatot.

Budapest, jan. 2. Ismeretes, hogy dr. Lengyel Ernő vizsgálóbíró Beniczky Ödön nemzetgyűlési képviselő ellen a vizsgálat-folytatás s az előzetes letartóztatás megszüntetése rendelte el. A királyi ügyészség a vizsgálóbíró végzése ellen felfolyamodással élt. A elfolyamodás csupán a végzés ama részére vonatkozott, amelyben a vizsgálóbíró a vizsgálat megszüntetését rendelte el. A budapesti büntető törvényszék vádtanács Kiss István táblabíró elnöklésével ma tartotta meg ez ügyben a tárgyalást. A vádtanács Beniczky nemzetgyűlési képviselő ellen lázadás címen a vizsgálat lefolytatását elrendelte.

A balatoni fürdők felvirágoztatása

Spuhr Isván balatoni kormánybiztos a földművelésügyi miniszterhez előterjesztést tett a Balatonmelléki fürdők fellendítésére vonatkozólag. E szerint Tihanyban, Szárszón és Badacsonyban szállókat fognak építeni és ugyancsak szálló építéseket terveznek Zamárdiban, Kenese közelében és Bálton- Szabadiban. A fürdők olcsó élelmezésének biztosítása céljából a fürdőkhöz közel fekvő vidékeket 10 élelmezési körzetbe osztotta be. Maga a kormánybiztos 76 katasztrális holdon kertgazdaságot létesített. Kora tavasszal hozzákezdnek a tihanyi remetekelakhoz vezető turista ut kiépítésének munkálataihoz.

Ujdonságok.

Csonka Magyarország — nem ország! Egész Magyarország — menyország!

Eljegyzés. Csomor Gyula hájos leányát: Etelkát eljegyezte Czabán Nándor.

A Debreceni Újságra a mai naptól előfizetéseket felvesz a kiadóhivatal, Kossuth utca 3. sz.

Eljegyzés. Leskó Bözsike Debrecen és Janisz Árpád Ujpest jegyesek.

VII. tanítói konferenciát tartja a debreceni ref. egyház tanítótestülete f. hó 5-én, d. e. 9 órakor az egyháztanácsstermében (Egyház-tér 17. sz.), a következő programmal: 1. Megnyitó áhitatot tart Uray Sándor ref. lelkész. 2. A magyar nyelvten tanításáról előadást és mintatanítást tart Karácsony Sándor budapesti főgimnáziumi tanár. 3. Eszmecsere. Szeretettel látiuk az érdeklődőket.

Eljegyzés. D. Varga Imre eljegyezte Szabó Bözsikét. Minden külön értesítés nélkül.

E. M. E. II. kerületi szervezete felkéri a kerületi választmány tagjait és a kerületi hölgyeit, hogy ma, január 3-án, este 6 órakor az egyesületi helyiségben tartandó értekezleten okvetlen megjelenni sziveskedjenek.

Öngyilkos mérnök. Szarvasról jelentik: Papják Béla, okleveles szarvasi mérnök, akit vármegye szerte ismertek, mérífiummal megmérgezte magát. A fiatal mérnököt tegnap temették el nagy részvét mellett.

Leugrott a második emeletről. Az elmúlt éjjel az Augustia szanatóriumban végzetes lépésre szánta magát egy nagybeteg. Régóta ápolják már a szanatóriumban Mező Sándor nevű embert, akinek állandóan magasfokú láza volt. A szerencsétlen beteg egy óvatlan pillanatban kiugrott a II. emeleten lévő betegszoba ablakát és leugrott a magasból. Mező Sándor agyrázkódást szenvedett. Nem biznall felépülésében.

A közönség tájékoztatására közöljük, hogy a Debreceni Újság kiadóhivatalában délután öt óráig a Kossuth-utcai kapuát van a bejárat, de délután öt órától kezdve a Piac-utca felől kiskapun át juthat be a közönség. Sokan nem tudták ezt, pedig este félnyolc óráig mindég nyitva van a kiadóhivatal. Azok pedig, akik este félnyolc óra után óhajtanak még valamelyes sürgős közleményt feladni a Debreceni Újság részére, juttassák ezt egyenesen a Debreceni Újság nyomdájába, Arany János-utca 47. szám alá.

VERPELETI KISASSZONVOK nagy stkerű egy felvonásos vígjáték — 6 koronáért kapható a kiadóhivatalban.

141 a Debreceni Újság 141 telefon-száma

Egy kilométer valcer. Mindenre ráérő elmék nagyon érdekes statisztikát állítottak össze a táncokról. Kiszámították például, hogy egy 13 perces valcer 1 kilométert tesz ki. A tangó teljesítménye ugyanennyi idő alatt már csak 600 méter. Mindezek tetejébe pedig még azt is megállapították, hogy egy táncoló pár egy egész éjszakán 56.000 lépést, azaz 46 kilométert tesz meg.

Betegség miatt a halálba. A debreceni kir. ügyészségnek jelentették Pocsajból, hogy ott születésű lakásán halva találták Kappel Jenő 23 éves fiatalombert. A vizsgálat megállapította, hogy Kappel Jenő öngyilkos lett. A zsebének átkutatása alkalmával levelet találtak, melyben búcsúzik az élettől és tettének okául gyógyíthatatlan tüdőbaját jelöli meg.

A Debreceni Első Takarékpénztár igazgatósága felhívja igen tisztelt részvényeseink figyelmét arra, hogy az elővételi jog gyakorlása akamával három ma nem osztható darabok után kiszolgáltatót részvényharmadok (részutalványok) f. hó 10-ig a Debreceni Első Takarékpénztárnál egész részvényekre teendő egyesítés végett bemutatandók, mert a határidőn túl egyesíthetők a közgyűlés határozata értelmében nem lesznek s a reájuk teljesített befizetések a bemutatónak folyó hó 11-től kezdődőleg a Debreceni Első Takarékpénztár pénztáránál vissza fognak térítetni.

A rossz házasság miatt. Tegnap délelőtt a Bercsényi-utca 75 szám alatti házban öngyilkosságot követett el Dankó Imréné 24 éves asszony. Az életunt menyecske marólyuggal akarta magát elpusztítani. Válságos állapotban vitték az Augusztus szanatóriumba. A rendőrség megállapította, hogy Dankóék rossz házasságot éltek. Tegnap reggel az asszony összeveszett az urával s a feletti bánatában akart megválni az élettől.

A Kereskedelmi Betegsegélyző Egyesület főorvosa és belgyógyásza, dr. Gyulay László (a lemondott dr. Báthory Sándor helyett) Piac utca 6. szám alatt, d. e. 8-9-ig s d. u. 3-4-ig rendel.

Egy földbirtokos felesége megmérgezte az urát. Ezelőtt 2 évvel (tökezes körülmények közt) halt el Halmosvárárhelyen Nagy Sándor földbirtokos. Halála után felesége, szül. Kardos Lidia vette át a nagy vagyont. A városban két év óta állandóan süttögték, hogy Nagy Sándort a felesége tette el láb alól. Most a szegedi ügyészség névtelen levelet kapott, amelyben az illető részletesen elmondotta, hogy Kardos Lidia méreggel pusztította el az urát. A nyomozás során kihallgatták Gelencsér István körhízi főapódot és Kotormán Julián apólonót, akik bevallották, hogy Kardos Lidia 8000 koronát adott nekik; ők ezért mérget szállítottak ki a körhízi gyógyszerárából. Nagy Sándorné elismerte tagadott, le azután bevallotta bűnét. Mind a hármat lefolytatták.

IV. Károly tavasszal újra megjelenik Magyarországon?

Belgrád, jan. 2.

Az itteni Újnapok olasz forrásra hivatkozva azt írja, Károly király nem sokáig fog Madeira szigetén maradni. A Bourbon-Pármái hercegi család azon fáradozik Rómában, hogy feloldja a zárlat alól a Habsburg-ház birtokait és kieszközölje az olasz kormánytól az egykori uralkodó-család tagja számára a letelepedési engedélyt Olaszor-

szágban. Ugy tudják itt — írja a belgrádi újság — hogy a hercegi családnak olasz hivatalos részről is segítségére vannak ebben a törekvésében és Károly király márciusban vagy áprilisban ismét meg fog jelenni Magyarországon, hogy elfoglalja a trónt. Ezuttal azonban a puccs sikerrel kecsegtet, mert titkos megállapodás van Magyarország és Olaszország között.

A határmegállapító bizottság január első felében folytatja üléseit.

Budapest, jan. 2.

Felkerestük Ando japán ezredes, a határmegállapító bizottság japán delegátusát, aki a következőket közölte velünk:

— A brünni konferenciát Budapesten folytatják, sőt valószínű, hogy az ülések egyrészt Vácot tartjuk meg. Ami a határmegállapító bizottság székhelyét illeti, az ugyancsak Vác. Az ülésorozatot január első felében kezdjük meg. Hogy a tanácskozásoknak milyen kimenetelük lesz, az a megtárgyalandó kérdések fontosságától függ. Ezekre a tárgyalásokra Magyarországra utazik Ferricelli ezredes is.

Fülemelték a középiskolai magánvizsgálatok újját. A kultuszminiszter nov. 24-én kelt rendeletével 1922. január elseji hatállyal elrendelte a középiskolai magánvizsgálati díjak felemelését. A magánvizsgálat díja január elsejétől tárgyanként 75 korona, hozzászámítva még 75 korona elnöki díjat. A vizsgadíjból 75 korona elnöki díj illeti az elnöklő főigazgatót, vagy a helyettesét, a díj többi részéből két rész az iskola igazgatóját, egy-egy rész pedig a tantárgyakból kérdező tanárokat illeti.

A romániai magyar szövetség. Bukarestből jelentik: A néhány hónappal ezelőtt feloszlatott romániai magyar szövetség ellen megindult vizsgálat eredményeként a román kormány a Magyar Szövetségnek, mint kisebbségi politikai pártnak, megadta a működési engedélyt.

A pénzügyminiszter nem ad ki több trafikengedélyt. A pénzügyminiszterium közlése szerint a dohánytözsdek és pedig úgy a nagy, mint a kis tözsde adományozása iránti kérelmek még mindig nagy számban érkeznek a pénzügyminiszteriumhoz, jóllehet, a tözsdek revízióját már befejezték és ennek folytán a rendezésre került tözsdeket jz erre jogosultaknak, nevezetesen a háború rokkanjainak, hadiövegvegyeknek és egyéb igényjogosultaknak már kiosztották. — Egyes, még el nem intézett ügyekben pedig anyai jogosult és méltánylást igénylő kérelem érkezett be már eddig is, hogy újabb kérelmek teljesítésére kilátás alig lehet. Erre a körülményre nyomatékosan fel kell hívni a még folyamodói kívánók figyelmét, mert az ilyen trafikengedélyezésre irányuló kérelmeknek a fent felzett körülménynél fogva sikerre nem lehet kilátásuk.

Ferenzy Irma dalestélye a zenedében Január 5-én, csütörtökön este 8 órakor. — Jegyek: Springer könyvkereskedésében.

A Debreceni Patronage egyesület karácsonyfájára és az árva gyermekek téli ruháival ellátására újabb a következő adományok folytak be: Szomjas Gusztávné főispánné 1000 K., a Röhlig-féle vendéglőben levő Baráti kör asztaltársaság dr. Szatay Ferenc ur utján 3300 K., Török pezsgógyár 100 K, dr. Körössi Kálmán 100 K, Hollós István p. ú. igazgató 1. sz. gy. ivén 433 K, özv. dr. Majzner Jánosné 130 sz. gy. ivén 1150 K, dr. Vársáry István 100 K, Csapó László 147 sz. gy. ivén 400 K, Bárdos Géza 158 sz. gy. ivén 40 K. Az eddigi gyűjtés eredménye: 45 ezer 988 K 52 áll. Ezenkívül Csengeri Dezső kereskedő 8 pár és Keiner és Schwartz kereskedők 4 pár új cipőt adományoztak a Debreceni Független újság utján. Ugy a gyűjtőknek, mint a nemes szívi adományozóknak ezután hálás köszönetet fejezi ki a Patronage egyesület elnöksége. Dr. Kesseri Lajos curiai bíró, törvényszéki elnök, a Patronage egyesület elnöke.

Árverés a rendőrségen. A debreceni államrendőrség közhírré teszi, hogy a múlt év folyamán talált különféle tárgyakat e hó 7-én, délelőtt 11 órakor elárverez.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonaink, jó ismerőseink és barátaink, ugyszintén boldog emlékü férjem és drága jó apánk: id. Jolsvay Imre pályatársai, előljárói és barátai, kik temetésén megjelenni szívesek voltak és vigasztaló szavakkal bennünket felkeresni olyan jók voltak, fogadják mindannyian, gyermekeim nevében is hálás köszönetemet. Debrecen 1922. jan. 2. Id. özv. Jolsvay Imréné Kiss Erzsébet

Halálozás. A legnagyobb fájlalomtól megvert szívvel tudjuk, hogy a felejtethetlen jó édes anyja, nagymama, anyós, nagyméni és áldott emlékü rokon: özv. **Erdel Andrásné** szül. Szabó Juliánna folyó évi január 1-én este 9 órakor, életének 82-ik, bus özvegyességének 5-ik évében, 3 hónapi súlyos szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunk folyó hó 3-án d. u. 2 órakor fogjuk, Eötvös utca 80. számú házunktól, a Kistemplomban a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászima után, a Kossuth utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtesztamenttel fős rokonainkat, barátainkat, valamint a bánatunkban igaz részvételt osztókat fájó szívvel meghívjuk Debrecen, 1922. január hó 2. Áldás és béke poraira! Bánatos fia: polg. Erdel Mihály nejevel Mikó Juliskaival. Unokái: Kálmán, Pinoska, Miska, Laci, Karsi és Jolán. Elhalt testvéreinek gyermekei: polg. Szabó Lajos családjával, polg. Szabó József családjával, polg. Szabó István családjával, polg. Szabó Mihály, polg. Boldizsár István családjával, polg. Boldizsár Károly családjával. Nászasszonya: özv. Mikó Józsefné családjával. Valamint számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Gebauer K. és társa temetk, int. Kossuth u. 2. Városháza.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon jó rokonok, barátok és ismerősök, akik felejtethetlen jó felesége, illetve édes anyánk temetésén megjelentek s vigasztaló szavaikkal nagy fájdalmunkat enyhítették, ezután is köszönetet mondunk. — Itt jegyezzük meg, hogy a gyászjelentésből tévedés folytán Tokai István nész kimaradt. Szaner Károly és gyermekei.

Tegnap halottak. A debreceni kir. állami anyakönyvi hivatalban tegnap a következő haláleseteket jelentették be: Horváth Gábor ref. 31 éves. Kallanra Géza r. kath. 26 éves. Özevgy Ökrös M. hállyné ref. 72 éve. Both Jánosné ref. 71 éves. Barca József ref. 50 éves. Takács Mária g. kath. 6 éves Nagy Lajos ref. 55 éves. Kozma Lajos ref. 68 éves. Moharos József ref. 8 hónapos. Özv. Szőke Józsefné ref. 61 éves. Balogh Mikós ref. 20 éves. Papp Irén ref. 23 éves. Köfner József r. kath. 72 éves. Máté Imréné ref. 36 éves. Haász Rezső r. kath. 45 éves.

Halálozás. A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudjuk, hogy a felejtethetlen jó édes anyja, nagymama, anyós, nagyméni és áldott emlékü rokon: özv. **Erdel Andrásné** szül. Szabó Juliánna folyó évi január 1-én este 9 órakor, életének 82-ik, bus özvegyességének 5-ik évében, 3 hónapi súlyos szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunk folyó hó 3-án d. u. 2 órakor fogjuk, Eötvös utca 80. számú házunktól, a Kistemplomban a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászima után, a Kossuth utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtesztamenttel fős rokonainkat, barátainkat, valamint a bánatunkban igaz részvételt osztókat fájó szívvel meghívjuk Debrecen, 1922. január hó 2. Áldás és béke poraira! Bánatos fia: polg. Erdel Mihály nejevel Mikó Juliskaival. Unokái: Kálmán, Pinoska, Miska, Laci, Karsi és Jolán. Elhalt testvéreinek gyermekei: polg. Szabó Lajos családjával, polg. Szabó József családjával, polg. Szabó István családjával, polg. Szabó Mihály, polg. Boldizsár István családjával, polg. Boldizsár Károly családjával. Nászasszonya: özv. Mikó Józsefné családjával. Valamint számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Gebauer K. és társa temetk, int. Kossuth u. 2. Városháza.